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ITIOJIAPHOE U ITAPAMETPUYECKOE
SAIJAHUNE KPUBBIX

1. YpaBHeHUe KPHUBOIl B MOJISPHOIi cucTeMe KOOp/IMHAT

PacemoTpum j1Ba OCHOBHBIX CIIOC00a 33/1aH1s TTIOJ0KEHUST TOY-
ku M na mockocru: 1) B gekapToBoii cucreme kKoopunar M (x, y)
(Puc. 1); 2) B nossiproit cucreme koopaunar M (r, @) (Puc. 2).

3 . . : . : : : 90
A J 120 1 60

0.8

06
150 M(r, 0 ) 30

0.4
r
02

0 > 180 5 k4 0
A
210 330
-
S | | | , 240 300
3 2 -1 0 1 2 3 270
Puc.1. [dexaprosa Puc.2. llongapnas
crcTeMa, KOOPIMHAT cucTeMa KOOPAUHAT

[TosisipHast cucTeMa KOOPJIMHAT 3a/1a€TCsT JIyIOM, KOTOPBIi Ha-
3BIBACTCST HYJICBBIM UJIH TOJIsApHOIT ochio. Touka O, u3 KOTopoii Bbi-
XOJIUT STOT JIyd, HA3BIBAETCST HAYATIOM KOODJIUHAT WJIH TOJFOCOM.
Kaxkgast Touka Ha MJIOCKOCTH OMPEJIessieTcs JBYMST MOJIsIPHBIMUI
KOODJIMHATAMIE: TIOJISIPHBIM PaJINYCOM ¥ TTOJISIPHBIM YTJIOM.

[Tosistpublii pajiayc (1) COOTBETCTBYET PACCTOSTHUIO OT TOUKH
710 Hadasa KoopjanHat. [TostpHbIil pajmyc MOZKeT MPUHIMATD 3Ha-
qeHnst OT HyJist 10 6eckonednocru (r € [0, 00)).

[Tosstprbtit yros () - yroJi, Ha KOTOPBIii CIe/IyeT MOBEPHYThH
TOJISIPHYIO OCh JIJIsT TOTO, YTOOBI €€ HATIPABJIEHIE COBIIAJIO C HAITDAB-
setne Bekropa OM (1pu 91oM ¢ > 0, €CJIH OBOPOT OCYIECTB-
JIIeTCs TIPOTUB YacoBOil cTpesiki, ¢ < ( B IPOTUBHOM cCJydae).
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[TosisipHbIit yros uMeer GECKOHEYHO MHOI'O BO3MOXKHBIX 3HAUECHUI
(oTmUaromuxest Apyr oT JIpyra Ha BeJnduHy 27n, n € 7). 3Ha-
YeHUe MOJIAPHOIO yIja, yAOBJIeTBopstollee yejaosuto 0 < ¢ < 27,
HA3bIBACTCsI IVIABHBIM. B HEKOTOPBIX CjIydasiX IJIABHBIM 3HAYCHIEM
MOJIIPHOIO yIVIa Ha3bIBAIOT 3HAYEHUA 0, YJIOBJIETBOPAIOINIEE YCI0-
BUIO —TT < < 7.

Bamucy M (7, @) o3uadaet, uto Touka M umMeeT MoJsipHbIE KO-
OPJIMHATBL 7" U Q.

Ecim nadgaio gekapToBON IMPAMOYTOJIBHON CHCTEMBI KOOPIH-
HAT COBMECTUTD C TTOJIIOCOM, & 0cb OX HAIIPABUTH I10 MOJISTPHOI OCH,
TO IPSIMOYTOJTbHBIE KOOPAUHATHI (1, 1) MOYKHO MEPEBECTH B MOJISAP-
Hble KOODJIMHATHI (7, ), UCHOJIb3YsT TPUTOHOMETpUIecKne Ghopmy-
bl & = 7 o8, y = rsin . IIpu atom 22 + 3% = r?.

[Tepexoj1 OT MOJIAPHBIX KOOPIMHAT K JIEKAPTOBBIM MOXKHO BbI-
HOJTHUTH 110 POPMYJIaM:

/.2 2 _ x : _ Yy
r = x4+ COS (Y = —F/——— SIN (Y = —F———.
y ) <70 /l'2+y27 90 /172+y2
yp&BHeHI/Ie KPUBOH B MOJIAPHBIX KOOpJMHATAX UMEeT BU/JI
r=r(p)
Z[JIH HpI/I6JH/DKeHHOFO [IOCTPOCHUA KPUBOHN 1 = 7“((,0) SJIEMEH-

TAPHBIMU CPEJICTBAMU JIOCTATOYHO IIOCTPONUTL TaOJIUILY 3HAYCHUil
r, HarnpumMep st @ € [0, 27).

P1]P2]| - | Pn
M |Tro|...| Ty

ITpumep 1. [locTpouTs B moJIsIpHOIT crcTeMe KOOPAMHAT KPH-
BYIO 17 = 1 + cos .

Pemenne. OnpejenumM 3HaueHusT r Ui pa3sHbIX 3HAUYCHMIT
yria . Tak Kak Bcerja JIOJyKHO ObITh BhIOHEHO 7 > 0, TO 1 +
cos ¢ > (0. HepaBencrBo BeIOIHEHO TIpH JIIOOBIX 0. Pacemorpum
m3menenue ¢ € |0, 27]. [ocrpoum kpusyio (Puc. 3).



s T || 27 om T Am om 117
20l § |3 la|3 | % |T| § |3 [3™ 5| |27
r1211.8661.5]1]0,5/0,134/010,134/0,5| 1 |1,5/1.866| 2

120 2 60

150

180

N —.
=

210 B -~/ 330

240 300
270

Puc.3. r=1+4cosp

2. Ilapamerpuueckune ypaBHeHUsI KPUBOIii

PaccMmoTpuM B JIeKapTOBOI IPSAMOYTOJILHON crcTeMe KOOpau-
HAT HapaMeTpHYecKie YpPaBHEeHUs KPUBOIi':

r = x(t)
y=y(t)

t - mapamerp Kpupoit. O6/1aCTh U3MEHEHHUsT apaMeTpa OIlpe/IeIs-
eTcsl KakK Iepecederne MaKCHMaIbHO BO3MOYKHBIX 00JacTeil ompe-
nenennst Gyuknuit x = x(t), y = y(t). Uckmouenne napamerpa t
13 CHCTEMBI (€CJT OHO BO3MOYKHO) TIPUBOJIUT K YPABHEHUIO, CBSI3bI-
BaroIeMy x 1 ¥y, T.e. K ypaBHenuio Buja f(x,y) = 0.

g mpubanzKeHHoTo MocTpoeHns rpaduka KpUBOIl, 3a1aH-
HOI HapaMeTpuyecky, JOCTATOYHO MOCTPOUTH TAOJIUIYY 3HAUYEHUl
T 1 Y B 3aBUCUMOCTH OT BO3MOXKHBIX 3HaueHui mapamerpa t. [Ipu
9TOM HaJI0 VUUTBHIBATH 1 < To < ... < Ty.

1HapaMeTp1/IquKH 3a/1aBaTh KPUBYIO MOXKHO B JIIODOI CHCTEMe KOODJIMHAT, HO MbI Oy/IEM PACCMATPUBATD
ImapaMeTpUIecKoe 33/laHue KPUBON TOJIBKO B JIEKAPTOBOIl cUCTEME.
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iy | to n
T1|Xo|...| Tnp
Y |yz |- | Yn

3areM Ha IJI0CKOCTH IIOCTPOUTE JIEKAPTOBY CUCTEMY KOOP/IH-
HAT U OTMETHTb TOYKN ¢ KoopauHaTaM (X1, Y1), (T2, Y2), - (Tn, Yn),
COCJIMHUTL 3T TOYKU B IIOPsJIKE YBEIMYCHUS r1apaMeTpa t.

ITpumep 2. [locTpouts KpuBYIO, 38 JaHHYIO ITapaMeTPUICCKH

{x—t(Q—t)

y=1t(2—1)

Pemtenue. Kax Buano u3 ypapnenusd Kpupoit, npu t = 0 u
npu t = 2 ¥MeeM OJIHY U Ty ke KoopauHaty (x,y), pasuyio (0,0).
Buaqurt, (0,0) - Touka camornepecederust Kpupoit. Ope/ie/inm 3Ha-
deHUd T U Y JIst pa3HbIX 3HaueHuil t (f € (—00,00)) U MOCTPONM
kpusyio (Puc. 4).

3

2|

1F Y )
N 1/ 7
3 ) 6

Puc.4. (-1 <t < 2,6)

t1-1]-06 [ -03[0] 03] 06 [ 09
z-31-1,56 | -0,69 |0] 0,51 | 0,84 | 0,99
y| 310,93610,207/01]0,153]0,504 | 0,891




(112 [ 15 | 18 [2] 23 | 26
0.96 | 0.75 | 0.36 | 0] -0.69 | -1.56

v 1.152]1.125 0,648 0| -1.587 |-4.056
‘I.? : //___..-—..\: r \\
08} //' f x\
T _\\\ ;/-‘ f/_.-' | 5T \
02F \“‘\_ ;/_f ' . / 1 ol
021 / A0t :

Puc.5. (—0,5 <t < 2,1) Puc.6. (—2 <t < 3,5)

ITpumep 3. [locTpouts KpuBYIO, 38 JaHHYIO ITapaMeTPUIECKH
r = cos’t
{ y =sin’t

OnpeneanM 3HaYEHUST & 1 Y JJ1s1 Pa3HBIX 3HadeHuil ¢. Tak Kax

sin u cos nepuojndeckue hyHKIWN ¢ epuojoM 2, to t € [0, 27).
[Toctpoum xpusyio (Puc. 7).

t10 T s T T 2r 3 om T
6 4 3 2 3 4 6
x|1]0,6495(0,3535] 0,125 |0 [-0,125 |-0,3535|-0,6495 | -1
y 0] 0,125 [0,3535(0,6495 10,6495 | 0,3535 | 0,125 | O
T Y A7 Y 7T 117
tl T 39T % T 5|27
x|-0,64951-0,3535| -0,125 | 0 | 0,125 | 0,3535 [0,6495| 1
y | -0,125 1-0,35351-0,6495| -1 |-0,6495|-0,3535|-0,125| O
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Sagaan

1.1. [locTpouTh TOUKH, 3aJaHHbIe 0JIAPHLIMI KoopannaTamu A(2; §),
B3 %), C(1;%), D(3; ~%%), B(t; 7).
1.2. B nosisgaproit cucreme kKoopauaaT Ore n300pa3uTh KOOPIMHAT-
HbIeJII/IHI/II/IT:LTZQ,T‘Zg,QOZ—%T,QOZ%TW.

1.3. Haiitu mosigpabie KOOpJnHaThl TOYEK, 3aJJaHHbIX B JIEKAPTO-
BLIX KoopamHaTax, A(1; —v/3), B(2v/3;2), C(—4;4), D(v/2; —/6),
eCJIM TIOJTIOC COBIAJIaeT ¢ HAYaJIOM KOOPAMHAT, a MOJsipHasi OCh - C
I0JIOXKUTE/IbHBIM HallpaBjenneM ocu Ox.

1.4. HaiiTu npsimoyrosibHble KOOPAMHATHI TOUYEK, 3a/laHHbIX B I10-
JIPHBIX KoopanHaTax, A(2v/2; ?jf), B(7;5), C(3; ‘%), D(1;—7%), ec-
JIN TIOJTIOC COBIAJAET ¢ HadaJIOM KOOPJIMHAT, a IOJApHasd OCh - C
II0JIOYKUTEJIbHBIM HalpaBjaeHueMm ocu Ox.

1.5. Haiitu nmosisspabie KOOpAMHATHI TOYEK, CUMMETPUIHBIX TOUKAM
A(3;%), B(5; %), C(2; —Z) ornocurebuo: 1)nomoca, 2) noispHoil
OCH, 3) IPAMO, TPOXOJIAIIECH Yepe3 MOJIIOC, MEePHEeHINKYIAPHO I10-
JIAPHOU OCH.

1.6. Kakast ymunust onpejiesisiercs ypaBHeHusiMu: 1) x = sint, y =
sint, 2) v =sin’t, y = cos’t, 3)x = 5t, y = Tt?



SAMEYATEJIbBHBIE KPUBBIE

1. OKpyKHOCTbH

OKPY2KHOCTBIO Ha3bIBAETCA NeOMETPUIECKOE MECTO TOUYEK ILIOC-
KOCTHU, PacCTOsIHUE OT KaxKJ0I M3 KOTOPBIX J0 JaHHOI TOYKM, Ha-
3bIBAEMOI1 IIEHTPOM, €CTh BEJIMYUHA IOCTOIHHASI.

1.1. Okpyx)HOCTBH ¢ 1ieHTpoM B Touke (0,0)

OkpyKHOCTH ¢ TleHTpoM B TouKe (0, 0) MOXKHO 3a/1aTh:
1) B mekapToBbIX KOOpAWHATAX:

a) ypastenueMm x° + y* = a*> (R = a pajyc OKpy’KHOCTH):

b) mapamerpuueckumu ypasuenusivu 1ipu t € [0, 27) (Puc. 8):

= t = t+ bsint
a:_agos (R=a) nm x_acos s%n (R= V1D
y = asint y =bcost —asint

2) B mosisipHBIX KOOPJAMHATAX yPABHEHNE OKPYZKHOCTH Da-
auyca a ¢ nearpom B Touke (0,0) umeer Bug: r = a. JleiicTBu-
TeNbHO, TaK Kak T2 + y? = a* u ¢ = rcosy, y = rsing, To
(rcosp)? + (rsing)? = a® Ynpocrum, r?(cos? ¢ + sin® ) = a?.
Okonuarenbuo umeeM 1 = a (Puc. 9).

a0

-~
T

w
- :

hY
i

4

S
S

=

[

5]

4
/ 3

N
:’/ 0.5 \

-6 -4 2 0 2 4 6 270

Puc.8. Puc.9.
r =4cost+ 3sint
y = 3cost —4sint’
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1.2. OKpY>XHOCTBh C IIEHTPOM B TO4YKe (X, )

OKPY?KHOCTD € TIEHTPOM B TOUKE (T, Yp) MOXKHO 3a/1aTh:

1) B gekapToBBbIX KOOpAMHATAX

a) YDABHEHUSIMU:

al) (r — 20)* + (y — v0)* = a*

a2) z? +y* — 2ax =0

Yrobr! iepeiiTu oT ypasenud 2 +y° —2ax = 0 K 3HaKOMOMY
YPaBHEHUIO OKPYKHOCTH, NPUOABUM K 0DOMM YaCTSIM 3TOTO ypaB-
nenns a®. [oayunm 2 +y*—2ax+a® = a*. Torpa (x—a)*+y* = a?,
T.e. OKPY’KHOCTH C IEHTPOM B Touke (a,() u pajuycom a.

ad) o +y° — 2ay = 0

Vpasnenue okpyzHocTi 224 (y—a)? = a? ¢ 1eHTPOM B TOUKe
(0,a) n pajmycom a.

b) mapameTpudecK:

T =acost+ xy
y=asint+yp, t € |0,27]

2) B mosisipabIx koopauHaTax g a>0 u b>0
a)r = acosy, ¢ € [—3, 3]
b)r = —acosp, p € 3, ]
c)r =bsinp, p € [0, 7T]
d)r = —=bsing, ¢ € |, 2]
e)r =acosp + bsing, p € [0, 7]
f)r =acosp —bsing, p € [0, 7]
g)r = —acosp + bsing, p € [0,7]
h)r = —acosp —bsing, p € [0, 7]
B ypasuenusix (a-h) a - mmuna oTpeska, COEIUHAIONICTO M0~
JIOC U TOUKY Mepecedernst OKPYKHOCTH ¢ jiydoM ¢ = 0 (¢ = 7);
b - JymHa OTpesKa, COeJUHSIONIEro IOJI0C U TOUYKY IepecedeHms
OKPY?KHOCTH C JIyuoM @ = & (¢ = %ﬁ) OKPY2KHOCTU ITPOXOJISIT
Uepes MoJIocC.
Ha pucynkax 10-19 obo3HaUYeHBI TOUKN IEPECCUCHUT OKPY K-
Hocreit ¢ ydamu ¢ =0, o =2 p =7, ¢ =L
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Puc.10. r = 5cos ¢, ¢ € [—5,5] Pumc.1l.r = —5cosp, ¢ € [5, 5]
00 90
120 ""’_._”5‘\\ 60 120 5 60
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\ 1 / 1
180 R 0 180 /.----—‘ﬂ"‘ﬂ-x\ 0
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Puc.12. r = 5sinp, ¢ € [0,7] Pwuc.13. r = —5sing, ¢ € [, 27|

90 90
120 15 60 120 15 60
i __““"'x_\\
1 1
150 30 150 30
II \II|
| 0.5 | 05
1
\ |
\& / T
180 ~ / 0 180 /5/ 0
R ]
/ \
|' |
|
\ /
210 330 210 \ / 330
240 300 240 300
270 270
Puc.14. Puc.15.

3 T

r=cosp+sing, ¢ € =5, 7] rzcosw—sinw,we[—%,z]
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90 90
120 120 ks 60
150 /' / 150 30
;I 05| 05
180 \\ /l/ : 180 // MIK\B\\ 0
| |
210 210 \‘\\\ /f’ 330
240 240 300
270 270
Puc.16. Puc.17.
_ : 3r 5w _ : om Im
r=—cosp+sing, ¢ €[, ] r=—cosp—sinp, p € [, 7]

Ha pucynkax 18,19 npuBejieHbl OKPYKHOCTH, JIJIT KOTOPHIX
a #b.

90 90
120 60 120 60

150 30 150 4 30
180 \a.. / 0 180 e 0

210 330 210 \ 330

240 300 240 300
270 270

Puc.18. r =10cosp 4+ 5sinp Pwuc.19. r = 2cosp — 6sin ¢

s OKPY>KHOCTH " = COS (0 PacCMOTPEHO M3MeHeHHe Iapa-

MeTpa ¢ € [—73, 5| (Puc. 20-23).
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Puc.20. r =cosp, =5 <9 <0 Puc.2l.r =cosp, 0 < ¢ < %

90
120 1 60

120 1 60
08 0.8
150 06 B 30 150 06 30
AN e LT — i
0.4 o _4// R
Y
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02 D.Jé N
{ \
180 o i} 180 i} )
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Puc.22. r =cosyp, ¢ <p <3 Puc.23.r=cosp, 0 <9 <3

2. DJLJINIIC

DJIIUIICOM Ha3bIBAETCA T€OMETPUIECKOE MECTO TOUEK I1JI0CKO-
CTH, CYMMa PACCTOSHUI OT KaKJ0i U3 KOTOPIX JI0 JIByX TOYEK, Ha-
3bIBaEMbIX (DOKYCAMU, €CTh BeJIMYMHA IIOCTOsIHHAsI, OOJIbIIas pac-

croguuit Mexky okycamu. |FyM| + |[FoM| = 2a, |F1Fy| < 2a
(Puc. 24).
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1) B nekapToBBIX KOOPAMHATAX 3JLIUIIC C MOJTYOCSIMU G U b
2 2
¢ ienTpoM B Touke (0, 0) MOZKHO 3a/1aTh: &) YPaBHeHUeM &5+ = 1;
T = acost

b ;
) TTapaMeTpuIecKn y = bsint, t € [0,21]

Puc.24. & + % = 1

2) B moasgpHBIX KOOpAMHATAX ypaBHEHHE 3JUINICA C T10-
ayocsivu a 1 b (a > b) ¢ ieHTpoM B (hoKyce MOYKHO 3a/1aTh ypaBHe-

_ p b2 .
HIEM T = 7o (¢ € [0,27]), roe p = = - oKaIbHbLT HapameTp
2_12
smnnca, e = £ = Y= _gxenenrpucurer simnca (Puc. 25-28).
=1 a0
120 8 60 120 8 60
6 6
150 30 150 30
,4""'_7_ T s ~ T = 4
./2 \\\ ,f/ 2\\
180 ;. 8 T:\D 180 I:: ) I: 0
/ \Y ;
\\\ / o _//
210 iy 330 210 B 330
240 300 240 300
270 270
Puc.25. Puc.26.
16
_ % _ 16 _ 16
r= 1—%003@ i r = 5—3 cos r= 5+3 cos
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20 90

120 »\\ 60 120 3 60
sl g

150 f \ 30 150 30
f

3 \ .-';II ,
180 N 0 0 180 o N 0
\\‘ / \'\I

210 330 210 \ 330

\\ /
240 300 A -

300
270 270

_ 16 16
Puc.27. r = =T3S Puc.28. r = N o

3. I'mmepboJa

['unep60J10ii HA3BIBAETCSA IEOMETPUIECKOE MECTO TOYeK ILJIOC-
KOCTH, MOJIyJIb PA3HOCTH PACCTOAHHUI OT KarKJ0il 13 KOTOPBIX JI0
JIBYX TOUYEK, Ha3bIBAEMbIX (POKYCAMU, €CTh BeJIMUNHA [TOCTOSTHHAS,
MeHbIIas paccrosHus Mexy dokycamu. |[F1M — FBhM| = 2a,
‘FlFQ‘ > 2a (PI/IC 29)

1) B jiekapTOBbIX KOOPAMHATAX TUIIEPOOJIY C MOTYOCIME

a u b ¢ nearpom B Touke (0,0) MOXKHO 3a/aTh: a) ypaBHEHHEM
2 2

v .

2w =1

xr=2acht
y=>bsht, te&(—o0,00)
2) B moaspHbIX KOOpJAMHATAX YpaBHEHUE IMPaBoii BETBHU
runepoosibl ¢ mnojayocaMu a U b ¢ 1eHTpoMm B (hoKyce MOYKHO 3a-
p

JlaTh yPaBHEHUEM T = 1= (¢ yaoBIETBOpsieT HEpPaBEHCTBY

b) mapamerpuyecku:

2
1 —ecosp > 0), rie p = % - poKaIbHBII TapaMeTp IUIepodOoIIb,

e=<= —”“ZH’Q - sxcnenTpucuter rutiepbosbr (Puc. 30-33).

]'SaMeTI/IM, B TIOJIIPHBIX KOOPJMHATAX yPABHEHUS SJLINICA, THNEPOOJIBI 1 MapaboJIbl COBIAIAIOT, HO OIU-
CBIBAIOT PA3HbIE JIMHUH, [IOCKOJIbKY OTIMYAIOTCS KCIeHTpucuTeTamMu (jist sjuiaica e < 1, jjist rurepOosibl
e > 1, nus mapabouisl e = 1). 3HadeHus yria ¢ yI0oBIE€TBOPIOT HepaBeHCTBY () = 0
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I3

-10 -8 -6 -4 -2 0

Puc.29. & —

90
120 60
10
150 30
5
180 { o 0
\\
\\
\\\\
210 \\\ 330
N
240 300
270
Puc.30.
9
_ 1 _ 9
r=—F5—WIIT = 1B coso
I—=Fcosy —9CosSY
0
120 60
10
150 N\ a0
\\ .
3,
hY
\\
180 B 0
210 330
240 300
270

Puc.32.r = ——
4—-5sin g

180

2

180

150

210

4

Y

2
32

210

120

240

1

90
120
10
\\\\ 5
%
\'.
o ‘l'
240
270
Puc.31.
r = 9
445 cos
90
60
10
5
el =
E
N
\\
300
270

. 9
Pwuc.33. r = T5emp

60

300

30

30

330
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4. Ilapaboa

[TapaboJioit Ha3bIBaeTCss TeOMETPUIECKOEe MECTO TOYEK ILI0C-
KOCTH, PABHOYIAJEHHBIX OT TOYKH, Ha3bIBAEMON (DOKYCOM, U OT
IPSIMOil, HA3bIBAEMOI JIMPEKTPUCON U He NPOoXoJdiieil yepe3 ho-
Kyc |[FM| = |QM| (Puc. 34).

1) B mekapToBbIX KOOPAMHATAX apaboJy ¢ MapaMeTpoM
p ¥ BepinHoii B Touke (0, 0) MOXKHO 33/1aTh ypaBHEHIEM y2 = 2px.

2) B nosispHBIX KOOPAMHATAX ypaBHeHWe mapaboJibl ¢ Ta-
paMeTpoM p ¢ IMEHTPOM B (POKyce MOKHO 3aJlaTh ypaBHEHUEM I =

p
Tooma (¢ yioBieTBOpsier HepaBeHCTBY 1 —e cos ¢ > 0), riie p - ¢o-
KaJIbHBIIl TapaMeTp napaboiibl, € = 1 - SKCIEeHTPUCUTET HapaboJIbl
(Puc. 35).
2 T T T [ === T T a0
o 120 3 60
16T o -j{,}/ |
/ 2 Vo
10 1 150 . 30
05| " o //
0 F 180 II; 0 0
I‘\\ l'-.\
05| -\\\ \\\
A+ \\ \\
hN 210 - ol 330
A5 ¢ T S
2 . el | 240 300
-1.5 1 0.5 0 0.5 1 15 7 25 3. 270
Puc.34. y>* =2z, p=1 Puc.35. r = m

23aMeTI/IM, B TIOJIIPHBIX KOOPJMHATAX yPABHEHUS SJLINICA, THNEPOOJIBI 1 MapaboJIbl COBIAIAIOT, HO OIU-
CBIBAIOT PA3HbIE JIMHUH, [IOCKOJIbKY OTIMYAIOTCS KCIeHTpucuTeTamMu (jist sjuiaica e < 1, jjist rurepOosibl
e > 1, nus mapabouisl e = 1). 3HadeHus yria ¢ yI0oBIE€TBOPIOT HepaBeHCTBY () = 0
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5. CrupaJjn
5.1. CnmpaJjap Apxumena

Crnpajib ApxuMe/ia - ILJI0CKasi KpUBast, TPAEKTOPUS TOYKH
M, koropas paBHOMEPHO JIBHKeTCs BJIoJIbL Jiyda OV ¢ HadaioMm B
O, B 10 Bpems Kak cam Jiyd OV paBHOMEPHO Bpalaercsi BOKPYT
O (Puc. 36).

Crnpasib Apxume/ia MOYKHO 3a/1aTh B HOJISIPHBIX KOO IMHATAX
ypasnenueM r = a + by, ¢ € [¢,00) (Puc. 36-39).

Eci a =0, o r = by, ¢ € [0,00) (Puc. 40-43).

90 90
120 60

/' 6 --.-.""'m.\
150 \\ 30
4 N\

120

150

B & ._.-”;
,/ | \
180 180 '\\ 0 “\". Lo
|| \
'.\. \\ ’ /
\
N,
210 \\ 210 330
240 300 240 300
270 270
Puc.36. r =2+ ¢ Puc.37.r=2—¢

a=2,b=1,¢p€[-221] a=2b=—1, p €[-27 2]
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90 90
120 60 120 60

150 30 150 ~T T 30

180 / - / 0 180 N Lo

210 ~d o 330 210 330

240 300 240 300
270 270

Puc.38. r = =2+ ¢, Puc.39.r=-2—-9¢p
a=-2,b=1 ¢p€2,2r] a=-2,b=—-1, p € |27, —2]

90 90
120 60 120 60

150 4 30 150 g 4 ., 30
12 / 2
il |
) w
180 0 180 \ B) 0
210 / 330 210 330

240 300 240 300
270 270

Puc.40. r = ¢, p € [0,271] Puc.41l. r = —p, p € [—27,(]

90 %0
120 20 60 120 Ly 60
,/"-,-
o Py
150 ¢ 30 150
10 \
\ .f' / \
‘ f
180 / 9 ;1o 180 . ﬁl
". \ / / | \\ /
\
210 \ 330 210 /
\\‘\
ol -
e
240 300 240 300
270 270

Puc.42. r = ¢, ¢ € [0,6m] Puc.43.r =—¢, p € [—6m,0]
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5.2. Jlorapmdpmumieckasa cnupaJb

JlorapudmMmudeckas cnmpasib - IJI0CKas KpUBast, TPACKTOPUSI
Touku M, KoTopast IBUXKETCsI BJ0JIb jiyda OV co cKOpOCThIO IIPO-
HOpHKMOHAIBHOM paccTosinuio OM, B To Bpemst Kak cam Jjiyd OV
paBHOMepHO Bpataercsa Bokpyr O (Puc.44).

Jlorapudmuieckyro crmpasb MOXKHO 33/IaTh B MOJSIPHBIX KO-
op/InHaTax ypaBHeHueM r = a¥. Pazjauyaior criupasiu:

a)r=a’, a>1, pel0,00) (Puc. 44-47).

b)r=a% 0<a<1,pel0o00) (Puc 48-51).

90
120

150

180

210

240
270

Puc.44. r =27 ¢ € [0, 7]

90
120

60

300

60
600

150 400

/ 0

180 o

210

240
270

Puc.46. r = 2%

300

90

120 80

60

30 150

40

20

330 210

240
270

90
120

6000

30 150 4000

2000

330 210

240
270

60
30
/ D
330

300

Puc.45. r = 2% ¢ € [, 27|

60

30

/ D
330

300

, p € 21,31 Puc.47.r =29 ¢ € |0, 4n]



22

90 90
120 t 60 120 60
- 0.1
150 06 30 150 30
2 e Pee
02 N
| \\

180 \ i} 10 180 \\ 0 . 0
210 330 210 330
240 300 240 300
270 270
Puc.48. Puc.49.

_(1\? _ (1\¥
T—<§) ,@E[O,ﬂ'] T—<§) 7906[7‘-727(]
90 90
120 60 120 1 60
0.8
0.01
150 30 150 06 30
0805 P
/M M 0.2 N
|L \\\ ||\ \\
180 - 0 180 "0 1o
210 330 210 330
240 300 240 300
270 270
Puc.50. Puc.51.
_(1\?® _ (1\¥
7'_(§> , p € [2m, 3] r—(i) , i € [0, 4n]

6. AcTpouna

Begkas touka M acTponanl ecTh OCHOBaHUE IEPIEHINKYIIsI-
pa |PM| k orpesky |AB| MOCTOSHHOI JI/TUHBI @, JBUKYIIEMYCSI
TaK, YTO KOHIIbI €r0 BCe BpeMs HaXOJATCd Ha KOOPMHATHBIX OCAX

(Puc. 52).
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2 2 2
Actpony MOXKHO 3a/1aTh ypaBHEHHEM X3 + Y3 = a3,
T =acos’t

IapaMeTpUIECKH:
P P y = asin’t,t € [0, 27]

1 B IIOJIAPHBIX KOOPpJAMWHaATaX: T = CL\/COS6 Y + Siﬂ6 P.
1
0B [
0.6 [
0.4
0.2 -
0
021
04
06
08
1 : ; \ i
-1 0.5 ] 0.5 1
3
T = cos’t
Puc.52. . 3
Yy =sm’t
3 T 4
25} J\ i A
R 3r f
2| ;,-' \_\ = I|I I|I
K| / R 1 2]
\ {1\
05 & \\_\__R 1B ; "\\
of e =) /__'__'_';:::=— E of <\ }
05| = e . | \"-. ,
o \\\ ]
A5} \\ 1 =T II".
S \\___ ___,-' N III :'
\\ I,f' =21l |I I|
251 \i/ . I
=) | | Y | | | 4 | | | | I. | | | | |
-3 -2 -1 0 1 2 3 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
3
xr = 3cos’t
Puc.53. .3 Puc.54. Kpusas, 3amannas ypaBHeHHEM
Yy =3sin"t

x = cos>t
y = 4sin’t
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7. IloaspHas po3a

a) Besikast Touka M deThIpexJienecTKoBoil po3bl €CTh OCHOBa-
Hue neprenukyssipa |OM| k orpesky |AB| noctosiHHON JTHHBI
2a, JIBUZKYIIEMYCSI TaK, YTO KOHI[bI €r0 BCE BPEMsl HAXOJSTC Ha
KOOPJIMHATHBIX ocsiX (Puc. 55).

HeTbIpexJIelecTKOBYI0 PO3y MOYKHO 3a/1aTh YPABHEHUEM
(2% + %) = 4a’x*y* wan B HOIAPHBIX KOOpAUHATAX 1 = a|sin 2¢p|,
@ € |0,2m7].
i lj)])(giixgzl;eCTKOBaﬂ posa: r = asin3p, ¢ € 0,5 U [¥F, 7] U

.- . 56).

3
90 90
120 2 L 60 120 i 60
P 5 M,______\ 08
150 /| \\\ 08 1\ 30 150 f—_ 06 .
\\ \\ oA 4 P 04
N / N N 02 /
— e e \ \__T
180 /____:Ii: o) ::IZ:____M - B 180 """‘—jﬂ(-“""' 0
F i I'.I '“-\\\ / \"\.
/ VAl N 3 /
{ \\ I| II I|
210 \ | \, | / 330 210 330
- / 4 |. |
|\ .’.III
240 300 240 S|/ 300
270 270
Puc.55. r = | sin 2¢| Puc.56. r = sin 3¢
90 90
120 * 60
08
150 06 30 150
0
180 0 180
210 330 210
240 300
270 270
Puc.57. r = sin 2¢p Puc.58. r = | sin 3¢

o€ 0,5 U % p € 0,20
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a0 90
120 7 "'\"\ 60 120 1 60
/ \ AR
/ 08 ( b 08
II \\
150 30 150 ‘-.\ \\ 08 30
M \
\ \ 04
I, — \\ \
-~ N \
/ ™ N2 G W
I/ \ \/A¢ 3
180 | ]0 180 . SN Jo
\_ y I\ & : S
/ \
! 1)
{ | a'f ;.-
210 ‘ 330 210 / y: Kk}
| [ s
\ | /54
Y / N
\ 4
240 e )_./ 300 240 300
270 270

Puc.59. r = | cos 2¢| Puc.60. r = cos 3p

8. JlemHuckara bepHyJin

XapakTepucTuieckoe CBOMCTBO JieMHuckaTel beprysu: | Fy M |-
|FyM| = a?, tiie Fi(—a,0), Fy(a,0) (Puc. 64).

Jlemnuckary Bephy/uiu MoxKHO 3a1aTh ypasHenneM (x2+1y2%)? =
2a2(2? — y?), B HOJAPHBIX KoopjuHaTax 72 = 2a%cos2p, ¢ €

(—Z, ZJU[2£, 2Z] (Puc. 61-62). [Tapamerputeckoe 3a1aHue JIeMHHC-
_ t+t?
v =av2

katol (Puc. 63-64): T3
y = a\/iir—tﬁ,t € (—o00,00)

90 90
120 60 120 60
4 8
3 & > '\\
150 30 150 \ N30
2 fa - |
-~ s - T s IIII ‘.,"I‘
/ ‘\\\ 3 i |‘2 /
f \ -
180 | . . . o 180 — 0
\ / P
\ o /
N - ™ % / / ‘
i N L e s / |
I\I * /
210 330 0 % 330
\\\kv :
240 300 240 300
270 270

Puc.61. r? = 18cos2p,  Pwuc.62. r? = 72sin 2,

0=3 €[5 TUE ] a=6pe0,3Ulr]



26

3 al
- 4

Al / At 2

N o . ]

\ F:
1 -\\\\_ ’/- g S ’/-
2 i |8
3 &f

-4 -3 -2 -1 0 1 o 3 4 -B 5 -4 -2 0 2 4 6

3 3
Puc.63. T, a=3 Puc.64. T, a=06
Y= 3\/51%4 y= 6\/?1+t4

9. Yiurtka Ilackanga. Kapaunounga
9.1. Yuautka Ilackajnga

XapakTepucTuaeckoe CBOMCTBO yiuTku [lackasts: ist Besiko-
ro Jsiyda, ucxosgiero u3 toukun O, |[BM| = |BN| = b (Puc. 67).

Vintky I[Tackaist MOzKHO 3a1aTh ypasHenueM (x°+y*+2ax)* =
b?(2? + y?), B NOJNAPHBIX KoOpAuHaTaX T = 2a cos ¢ %= b (o yaosie-
TBOpsteT yesosuio () = 0). [lapamerpuieckoe 3a/iaHue yInTKH:

T = 2acos’t + beost
y = 2asintcost + bsint, t € [0, 27]

[Ipu 9TOM HAYATIO KOOD/UHAT SIBJISIETCSI:

1) yssoBoit Toukoit pu |2a| > |b| (Puc. 67).

2) Touka Bo3BpaTa npu |2a| = |b| (B 9TOM CiIyUae yanTKa
[Tackasst sisiercst kapmon/ioit) (Puc. 68).

3) aBoiinoit Toukoit pn |2a| < |b| (Puc. 69).
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90

60 120 3 60

2
150 30 150 30

180 0 180 O 0

210 330 210 330

240 300 240 300
270

270

Puc.65. r =2cosp +1, Puc.66.r=2cosp —1,

_ _ 2w, 2w _ _ T. T
a—l,b—l,gpé[—?J?}a_17b_17¢€[—§7§]
90
120 2 60

2
150 AT
L™
2
180 I‘(/i :‘ .‘| 0
\\\\ /
210 gy U 330
240 300
270

Puc.67. r =2cosp+ 1, r=2cosgp

90
120 4 60 120 5 60
4
3 L il o—
150 ayawRR 150 / =3 BN i
A .
f Vi N P \\
f \ /
|I 1 \'" | 1 \
\. \ \ \
180 e lo 180 |
! ]
/ |

e e 330 210 \\.‘

210 \\\ / \ //3:0

240

300 240 300
270

270

Puc.68. r =2cosp + 2, Puc.69. r = 2cosp + 3,
a=1b=2 a=1,b=3
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120

150 6

i ra
180 >5<': D)

210

240
270

Puc.70. r =6cosp £ 4, Puc.71. r = —2cosp = 1

60

300

a=3b=14

90
120//""" .
/ 5
150 /
l\ TR
\ { | )
\ \ |
A \, )3/ /
180 - (s
210

240
270

300

30

330

Puc.72. r =2sinp £ 1

160

180

210

120

240

120

270

80

60

300

60

30

330

30

330

1.5 - = n 151 | | ’/ 1 I e
10 / 1r N
|"f ’/f \II
0.5 : = 05 ,*'f o |
u \-\/ \J Il 0t ‘I f/ /\-"
r \\\‘ : / / Jll II‘ \\\. " o \I".
05 i.l\ = . / 05 "\,\ =
1 LS A \\ /
\ N
15 b / A5F i = //
—I]I 5 0 05 --'I 'IJE: : 2‘5 :I‘l 35 73I.5 7‘3 72‘.5 7‘2 ---;ll.-5 ::l- fUI.5 E‘P D.‘5
r = 2cos’t + cost r = —2cos’t + cost

y = 2sintcost +sint

Puc.74. a=1,0=1

y = —2sintcost +sint
Puc.75.a=-1,0=1
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x = 2cos?t + 3cost

. . ,a=1,0=3
y = 2sintcost 4 3sint

Pnc.76. {
9.2. Kapamonnga

Ecin 2a = b, To umeem kapanouny: (22 +y%+2ax)? = 4a’(x” +3°).
VpaBHeHue Kap/[on/Ibl B TOJISIPHBIX KoopjnHaTax: 1 = 2a(1+
cos @), 7 = 2a(1l — cos ). [lapamerputeckne 3aaHnst KapAuon/bl:

xr = a(2cost + cos 2t)
y = a(2sint +sin2t), t € |0, 2]

{ x = 2a(cos®t + cost)
(

= 2a(sintcost +sint), t € [0, 27]
a0 %
120 = 60 120 < =Y
15 15
150 ﬁ “-\\ 30 150 \\\1 30
.“’I \\ / \w
[os 05
\ \ /
180 _/‘xi !o 180 | D< )
! \ \
| |
\ / \N
210 - "/ 330 210\ ™ = 330

240

Puc.77.r =1+4cosp, a =

300 240
270

N

300
270

Puc.78. r =1—cosp, a =3

1
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25 = = 25 i i P E =
’ / \ : / %
151 \\ 15 3
1t !‘I \\-. 1t |
05 I"-\ \ﬂl 05
k\. II I /
°f Ve .' o '. N
05 05| { “-.II
At { , 1t "'\ |
15 j 15 \\
N
-2 b = / 2 \ '~ /
25L i i 25 1 1 — - gl |
-2 -1 ] 1 2 3 4 -4 -3 -2 =] 0 5l o
Puc.79. Puc.80.
xr = 2cost + cos2t xr = 2cost — cos2t |
. ) a = ) ) =
y = 2sint +sin 2t y = 2sint — sin 2t
251 ‘ i g B
i %
151 \_\
11 ,': \\'.
05F I"-\ I\'-I
0 W |
05} /
“Ar I||‘ /";I
A5 Il\‘.\ 4
2 \'\\‘
25k | | e ~_| L ~ | |
1 1] 1 2 3 4 |
2
xr = 2(cos“t + cost
Puc.81. ( ) a=1

y = 2(sintcost + sint) ’

10. Iukgouga

XapakTepucTuiaeckoe CBOWCTBO: KPUBAs COBIAJACT C TPAeK-
Topueit Toukn M OKPYYKHOCTU pajiuyca a, KOTOpast KaTuTcs 0e3
ckoJibykeHust 110 ocu Oz (B HAYATBHbI MOMEHT BpeMeHn Touka M
HaxaJINTCst B Hadasie koopjanuatr) (Puc. 82).

[Tapamerpuueckue ypaBHEHUS THKJIOUJIbL:

r = a(t —sint)
y =a(l —cost), t € (—o0,00)



Samevamenvhole Kpuevle 31

=1 —sint
Puc.82. { * Y =1, teln,2r]
y=1—cost

16
16

1071
10

A0t
Bl

30 35 -15 -10 -5 0 5 10 15

Puc.83. - (t —sind) Puc.84. r=t—sid
= 2(1 — cost) y=1—cost
=2 t € [0, 67] a=1,t¢€[—6m,6n]

11. DBoOJbBEHTa (pa3BepPTKa) OKPY2KHOCTHU

Kaxaasg Touka M 3Toil KpuBOil €CTh KOHEI, HUTH, KOTopasi,
OCTaBasgCh HATAHYTOM, pasMaTbIBACTCI C OKPYZKHOCTU ' —I—y2 = a’
(Puc. 85). Tlapamerpuueckue ypaBHEHUsT 9BOJIBBEHTHI:

r = a(cost + tsint)
y = a(sint — tcost), t € |0, 0]
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S|
at e == -
25 i \‘\ 1
2r 3 \I
151 1 / -
/ t \ /:
0 | -\/
05 i :
Al
4 S 2 F 0 ’
T =cost+tsint
Puc.85. , ,a=1,1€]l0, 37”]
Yy =smt —tcost
ar I - = I 'L- I B I -
2r / \\\. 201 / ,/""----____-----'“"a_\\ \\
|: I / ,-/ \. 3 \ \ II'|
e | II | |' ; — \ | |
I| - : :. I.i | |
at I'\__‘ 10r ‘ \I.\'-. \\ \k __// £ ),
A \ A\ N | //
Y X AN L e
Y =20 \\ . >
5| b N i T
g ~——
6L " 30t e
-6 . -2 0 2 -30 =20 -10 1] 10 20 30
T =cost+tsint T =cost+tsint
Puc.86. , Puc.87. ,
y=smt—tcost y=smt—tcost
a=1,1tel0,2n] a=1,1tel0,107]
12. Bepsbepa Anbe3u (J10koH AHbE3N)

TOYECK ]\47 JJILl KOTOPBIX BBIIIOJIHEHO COOTHOIIICHUE!:

Bepsbepa AHbesn - 1miockas Kpupasi, FeOMeTPUIECKOE MECTO

BM _ OA

BC — op M€

OA — muamerp okpyzkHocTH, BC — 110/1IyXOp/Ia 9TOi OKPY?KHOCTH,

neprierinkysisipaast OA (Puc. 88).

YpaBHeHue Bep3bepbl AHbe3U: | =

o3
a?+x?
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3
ol
A 4
P ai™
o~ 5 2 s
- | . = ’,/ L
B ) : T . - o — —— . _
.\'\. . r’f-.c RI,I T ’
._0.. Z:
A
.
3 2 i 0 1 2 3 4 10 B 6 4 -2 0 2 4 8 1
_ 8 _ 8
Puc.88. y = . Puc.89. y = )

a=2te[—4,4]

13. /lekapToB JmcT

a=2te[-10,10]

JleKapToB JINCT - JINHUSA, KOTOPasd COCTOUT U3 METJIH U JIBYX
beckoneunnix Berseii (Puc. 90). JlekapToB JmmcT MOXKHO 3a71aTh

ypasuenueM z° + y° — 3azy = 0 WIN B TOJAPHBIX KOOPAMHATAX
__ 3acosgsingp

cos? p+sind

_ 3at
=18
[TapameTpuieckue ypaBHeHHs: D)
— 3CLt t _ t
y - 1—1—2537 rae — ggp
=~ &,
3 N
\
2r N ~
\ )
1 \\\ 2]
‘\\ .-"///
0 \;\/ AL al
1 \a\:\\ 2
Y
2 N
2,
3 i}
Y \\
5 5 4 5 2 1 0 1 2 3 4

Puc.90.a=1



34

90
120 B0

B \\\
Y |1
210 \‘\ 330 \
N 4r
240 300 °l | | | | | | |
270 5 4 2 0 2 4 6
_ 3t
_ 3cospsing o L = 1+43
PI/IC.Q]_. ,’n — T a9 . 2 CI/ - ]. PI/IC.92.

3t2

3 i3 ()
COS® p+sIn® @ — —
Y= @ 1

13.1. JleKapToB JIUCT, IIOBepHYTHIT Ha 135°

YpaBHEHIEe KPUBOI, MOBEpHYTOH Ha 135°, MOYKHO 3aJaTh B
IPSIMOYTOJILHOI CUCTEME Y = F=y //j—gﬁj, re | = 3%

\/57
I(sin? p—cos? )
nJin B IIOJIAPHBIX KOOpANHATAX 7" = D) R
cos p(cos? p+3sin“ )
2_
I1 . L= l?ftQ—l—ll
apaMeTpuyecKue ypaBHEHUS: _ 201
A
90
120 i 60 4l
)
3r |
150 3| 30 '
le I I|I
1;-"' L — .
180 ( _:1< 0 W )(
L -.\ \'.
“l II|
|I Il
210 | 330 !
240 ‘ 300
270 -4 -2 0 2
Puc.93.a =1 Puc.94. a =1
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14. DOUIUKJIONIA

ONUIMKJION A - KpUBasi, COBIAJIAIONIAas ¢ TPACKTOpUE TOUKH
M okpyzKHOCTH pajuyca @, KOTopas KaTuTcs 0e3 CKOIb/KEeHNs 110
OKPYZKHOCTHU 2’ —I—y2 = bQ, OCTaBasCh BHE ee (B HAYAJbHBII MOMEHT
touka M HaxoauTcsa B Touke ¢ Koopauuaroit (b,0)) (Puc. 95). B
JaCTHOM cJIydae, ecii @ = b, To KpuBasl COBITaIaeT ¢ KapIMOn IO,
YpaBHeHNE MUIUKION b

x = (a+b)cost — acos “lt

y = (a +b)sint — asin @, t €0, 27]

a

2 ‘; ’ _l \.\'\
N f 80 i A
0 - % | iy
i % \ \"'.
’ N // : N — o [

-4 3 2 1 0 N 1 2I :; 4 _‘l‘r 8 -6 -4 2 --; 2 4 6

Puc.95.a=1b6=3 Puc.96.a=1,0=06

x = 3cost — cos(3t) x = 6cost — cos(6t)

y = 3sint — sin(3t) y = 6sint — sin(6t)

15. TI'mmorukJiiona

[wnonukonia - KpuBast, COBIAJAIONIAsA ¢ TPACKTOPUEH TOU-
Ki M OKpYYKHOCTU pajinyca @, KOTopasi KaTUTCst 6e3 CKOJTbKEeHHUsT
10 OKpy’KHOCTH T° + y° = b*  ocrapasich BHYTpU Hee (B Hada/lb-
HbIIi MOMeHT Touka M HaxomuTcs B ToUke ¢ Koopjauuatoii (b,0))
(Puc. 97). B wactnoM ciyuae, eciii @ = 2, To KpuBas COBIAJACT C

49
aCTPOUJION.
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yp&BHeHI/Ie I'mIIOIMKJION IBI:

{ r = (b—a)cost + acos =4

a

y=(b—a)sint — asinb?Tat, t €0, 2m]

2: / f 2¢ Iﬁ\
; | — o+ —=::Z/ \\\\::h—
; | \\\\ 2 \“\\ ."//
a1 .\'\.I al ' |
4r I|'| e | = = —
o NS ™~ : N /
Puc.97.a=1,b6=06 Puc.98.a =1 b=10
x = Hcost + cos(5t) x = 9cost + cos(9t)
y = 5sint — sin(5t) y = 9sint — sin(9¢)

16. Koaxomaa

XapakTepucTiHiecKoe CBOHCTBO KOHXOUIBI: JIJIsl BCKOTO JIya,
nexoggamero n3 Touku O(0,0), |BM| = |BN| = b (Puc. 101).
Konxony MoyKHO 33]aTh ypasHenuem z2y* + (z + a)?(x? —

b?) = 0 WK B NOJAPHBIX KoOpjuHaTax r = ——4b. [Ipavas x = a
cos

(r = COZ@) SIBJISIETCST ACCUMIITOTOM JI71s1 00enX BeTBell KOHXOU/IHI.
[Tapamerpuieckue ypaBHEeHUS KOHXOUbL: & = a = bcost, y =
a tgt £ bsint.
Dopma KOHXOUJIBI 3aBUCHT OT TtapaMeTpos a u b. 1) Eciu a >
b, TO BHYTpeHHsisI BETBb KOHXOU/IbI nMeet retiio B Touxe O(0,0)
(Puc. 102); 2) ecsiu a = b, neTiist BHyTpEeHHET BETBU CTSTUBACTCS B

touky (Puc. 103); 3) eciin @ < b, TO BHYTpEHHSISI BETBb HE ITPOXOJUT

aepes Touky O(0,0) (Puc. 101).
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120

150

180

210

240

90

270

20

Puc.99. r =
a=>5,b

Puc.101. r =

120

150

180

210

240

Puc.102. r =

3
cos '’

T =

90

270

180

15
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a0
60 120 60
15
30 150 10 30
5
0 180 ] 0
330 210 330
300 240 300
270
o 13, Puc.100. r = -2
+3, Puc.100. r = — 3,
COSs @ COSs @
= 23 a = E}) Z) = ———23
80
120 60
20
150 30
10
B
M N
0
210 330
240 300
270
5 5
+ 3, r=
COS @ COs @
20
60 120 15 60
30 150 By 30
5
0 180 ]
330 210 330
300 240 300
270

S_ 45,

Ccos

a=3,b=245

Puc.103. r = -3

r= =3

cosp’

Cosgoj:g’
a=3,b=243
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17. Ilmccounga

XapakTepucTriecKoe CBORCTBO IIUCCOMIbL: /I BCAKOTO JIyUa,
ncxogsiero u3 0(0,0), |OM| = |BC| (Puc. 104).

[Tuccony MO:KHO 3ajiaTh ypasHenueM: y°(2a — x) = x° uim
B IOJIAPHBIX KoopuHaTax r = 2atgy sin .

[Tapamerpuueckue ypapHeHust IUCCOUIbL: & =
rje u = tgt.

2a _ 2a
14u?? y u(14u?)’

90
120 60

150

180

210 330

240 300
270

2
Ccos

Puc.104. r = 2tgpsinp, r =2cosp, r =

120 60 120 60

150 / 30 150/ ~_ o~ a0
180 = 0 180 0 0

210 \ 330 210 330

240 300 240 300
270 270

Puc.105. r = 2tgpsiny  Pwuc.106. r = 2ctgy cos ¢
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18. Ilpamag
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Bcee Touky npsiMoit JuHIT 00/181a10T CJIeIYIONIM CBOCTBOM:
poekius Ha ocb n orpeska OM, nposegennoro us nojwoca O B
touky M mpsmoii, paBaa a (Puc. 107).

[TpsMyio MOXKHO 3ajilaTh ypaBHEHHEM 1 =

_—a
cos(p—a)

, TIe a -

pacCcTodgHne OT TOJIOCA, (¢ - YIOJ MEXKJIy MOJIAPHON OChIO U OCBIO
N, TPOXOJIAIIEl Yepe3 MoJII0C, TEPIEHUKYISIPHO K PsAMOI.

120

150

180

210

240

Puc.107. r =

120

150

180

210

240

Puc.109. r =

90

270

20

10

270

300

by

™

cos(p—7

60

300

5

CoS ¢

30

330

30

330

90
120 60
10

150

180 ]

210

240 300
270

Puc.108. r = 4

cos(go+%)

90
120 60
10

150

210

240 300
270

Puc.110. r = -2

sin @

30

330

30

330
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18.1. IIpsamasi, mpoxoadIasi Yepe3 II0JII0C

[IpsimMy10 TIPOXOJIATIYIO HYepe3 MOJI0C MOYKHO 3a/1aTh yPaBHe-
rnem (Puc. 111):

r=20
r>0,p=a0<p<m)
r>0p=a+m

rJie & - YroJl MezKJ1y IIpAMOil U IOJIIPHOU OCLIO.

90

120 i 60

3
150 30
2

1

180 0

210 330

240 300
270

@
Puc.111. { o=
r

Sagadn

2.1. B nosigpuoil cuctemMe KOOpIMHAT HallNCaTh ypaBHEHNE OKPY K-
HOCTH C PAJUYCOM @, €CJIU:

1) meHTp OKPYZKHOCTH HAXOJIUTCSI B TTOJIIOCE;

2) TIOJIIOC JIEZKUT Ha OKPYZKHOCTH, & MOJIAPHAs 0Ch IIPOXOUT depes3
[IEHTP OKPY?KHOCTH.

2.2. Haiitu pajuyc okpyzkuocTeii: 1) r = 8sinp, 2) r = cosy +
sinp, 3) r = 10cos ¢ + Hsin .
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2.3. Hamnucarb napaMerpudeckie ypaBHEHHsI OKPY?KHOCTU C I€H-
TPOM B HauaJje KOOPAUHAT U PaJUyCcoM D.

2.4. Hanucarn ypaBHeHue 3/uIca ¢ moJayocamu a = 7, b = 3:

1) mapamerpudeckoe (1eHTp 3/umuica Haxoguress B Touke (0,0)),
2) B TOJISIPHOM cucTeMe KoopAuHaT (POKYC 9/IIHICAa HAXOIUTCS B
TOJTIOCE ).

2.5. Kakoii Juana3on mapaMeTpa ¢ COOTBETCTBYET TOMY, UTO CIIU-
pasib Apxumeja r = o ¢jeaeT deTbipe MePBbIX OJHBIX 000poTa’
2.6.Touku A(5,0) u B(0,5) npunajjexkar acTpoujie, CAMMETPHY-
HOIl oTHOCUTENILHO oceit Ox u Oy. Hamucars ee napamerpuieckue
ypaBHEHUSI.

2.7. CKOJIBKO JIEIIECTKOB nMeeT noJisipHast po3a: 1) r = cos 11y, 2)
r = |sin20¢p|?

2.8. HaiiTu Koop/inHATHI TIepecedeHnst oJIsIpHOi po3bl 1 = 11 cos(7¢p)
C TIOJISIPHO# OCBIO.

2.9. Haiitu koopaunaTsl GOKycoB JIeMHUCKaTLl Beprymm: 1) r? =
42 cos(2¢p), 2) r* = 4*sin(2p).

2.10. Hamnucarpb mnosisipHoe ypaBHeHUE KapJAUOWJbl, CcojieprKalieit
rouku: 1) (4,0); 2) (4, 7).

2.11. Oyna apka IUMKJIOU/bI OIUPAETCsS Ha OTPE30K JJINHON 477,
Hamnncars ee napamerpudecKkie ypaBHEHNUS.

2.12. Hammcarpb ypaBHeHnne snnnukaIonanl, ecin a = 10, b = 2.
2.13. Hamucarb ypaBHeHne runonukgIon b, ecan a = 10, b = 2.
2.14. HammcaTb B MOJAPHBIX KOOPJAMHATAX YpaBHEHNE ITPIMOI,
TPOXOJIstITelt uepe3 Touky ¢ Koopjanuatamu: 1) A(2,0) (nmeprenu-
KYJISIPHO TIOJISIpHO#T ocn), 2) B(2, ) (nepeHiuKyasipHO MOJIsIPHOI
ocu), 3) C(2,2) (napaienbro noasiproit ocu), 4) D(2, %) (napas-
JIETTHHO TOJISIPHOIT ocn).



IIJIOIIA b IIJIOCKOWN ®UL'YPHI
TJINHA YT KPUBOU

1. Ilmomiaap 1mitockoii purypsl
1.1. Jlnga dyukiumii, 3aJJaHHBIX B SBHOM BHJIE

[Lioma s Gurypsl, orpanndeHHoil rpauKoM HelnpepbIBHOI
dbyuknun y = f(x), upsmbiMu * = a, y = b U ropusoHTAJIbLHOI
OCbI0, MOXKeT OBbITh HaiijeHa 110 hopMmyiie:

S = / b f(x)dz

[Lnomaab GUrypbl, orpaHiueHHoil HellepeceKaromuMIcs I'pa-
dbukamu HenpepblBHBIX DyHKIWHA y = fi(z) n y = fo(x) n npsmbI-
MU X = a, Yy = b MOKeT ObITh HafijieHa 1mo gpopmye:

b
5 = / (fola) — f1(2)) da

1.2. Jlnga dyukimii, 3aJaHABIX TapaMeTpuYIecKn

[Tnomanb Gurypsl, orpaHnvdeHHONl KpUBOIi, 3alaHHOI Tapa-
metpudeckn x = x(t), y = y(t), upsMbiMu £ = a, £ = b U 0CbIO
Ox MoxKeT ObITh HaiijileHa 110 gpopMmyiie:

S - /t Syt (Bt

1
rJie TpeJiesibl MHTerPUPOBAHUST HAXO/IATCsI U3 ypaBHeHuit a = x(t1),
b=x(ty) (y(t) = 0 upn [tq,t9]).
1.3. s pyunmii, 3aJaHHBIX B MOJISIPHBIX KOOPAMHATAX

B moJisipHbIX KoopjimHATax ILIONA/Ib, OrpaHndeHHas rpadu-
KOM (OYHKIUE 7" = 7() U JyIaMi (0 = @, @ = [J BBITUCIACTCS 110
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dopmyie:
17
S = 5/ redp

JauHa Jyru IJIOCKOI KPUBOIi
Jlnga dpyHkinmii, 3aJJaHHLIX B SBHOM BHJIE

JlmHa jyru KpuBOi, 3a/laHHON ypaBHeHneM y = f(x) BbITHC-
JisieTcd 1o popMyIie:

- [ Vit WP

rjie a u b - abciuechl KOHIIOB JIyTH.

g dyHkImii, 3aJaHHBIX IIapaMeTpIiecKN

JlimHa JIyTn KPUBOI, 3a/laHHON TTapaMeTPUIeCKUMI ypaBHe-
HusMn & = x(t), y = y(t) (t1 < t < ty) Bbruncsercs o opmy.ie:

\/ () + (y3)2dt

Jnga dpyHiumii, 3aJaHHBIX B HOJISPHBIX KOOPJAMHATAX

JlimHa Iy KPUBOI, 3aJIAHHO B MOJISIPHBIX KOOPMHATAX " =
r(¢), (a < ¢ < ) Bbruncisercs o GopmyJie:

/j\/mdw

IIpumep 1. Haiitn nomaip meTin Kpusoit © = ~t(t? — 3),

3
y =12,
Penienne.
Ecmt =+v3, 102 =0,y=3. Eumt=—+3, 1oz =0,
y = 3. 3uaunrt, (0,3) sBjsieTcss TOUKOI caMoliepecedeHrsi KpUBOii
(Puc. 112). Ilpudem 3HavYeHUsT & BO3PACTAIOT ¢ POCTOM 3HAUEHMUIA
napamerpa t. Haitgem mioma/b:
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12|
w0F A
e G
e
L
™,
b ¢
\
6 N
%
6
4 A
NS
\
FiA
[ |
ot o4
8 6 -4 & 0 2 4 6 8

Puc.112. z = §t(t* — 3), y = t?

S = [Viy' (tydt = [V —3)ydt = [V (82— 1)dt =

(5 - —W f

ITpumep 2. Hafitu miaomaib oJHOroO JienecTka KpPUBOH 1 =
sin 3.

Peruenmue. o upuaumaer suatenus ¢ € [0, 5JU[3F, m|U[E, 2T
(Puc. 113). JIna oanoro nenectka o € [0, 3]. Hafizem miomap:

90
120

0.8
150 06 1 30
> \
\
. i 0.4 /
N\ /
™~ \\ 0.2 -
180 e 0
/N
1\
|I I|
210 | | 330
\
240 N 300
270

Puc.113. r = sin 3p

5 5 g =1
7 g — b s — o — bsin(o)l] = 5
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[Mpumep 3. Haittu gy gayru nukaonabt © = 2(t — sint),
y = 2(1 — cost) (Puc. 114).
PemeHI/Ie
| = ft V()2 + (y))2dt = \/(2(15 —sint))? + (2(1 — cost))?dt =
= 0 \/(2 — ZCost) + (2 Smt)zdt =2 f027r V2 — 2costdt =

80032 T =16

6
B
4l _
ar = : 1

\\

.
il / N
by

iHia \\-.'
all b
A+ B
2

0 2 4 6 8 10 12

Puc.114. z = 2(t —sint), y = 2(1 — cost)

ITpumep 4. Haiitu ;:LﬂMHy ;Lym r = gp or ¢ =0 J10 p = 2.

Pemenwue. (Puc. 115). \/7“2 N2dyp =
2m
= [y Vet +dpidp = % 57 = (7 + 1)7 - 1).

90

120 # 60

30

150 30
20

180

.";l
| 7
‘.
X
\
AN &

o -
210 P e, 330

240 300
270

Puc.115. r = ¢?
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Sagaan

3.1. HaiiTu nsomajp netin Kpusoit ¢ = t2 — 1, y = 4t — 3.

3.2. Haiitu miomaas purypsl, orpaHndeHHOl OKPYKHOCTIMU T =
cosp, r=sinp, 0 < p < 3.

3.3. Haiitu miomaan GUrypsl, opranndeHnoil acTponioif & = cos® ¢,
y = sin® .

3.4. Haiitu miomajab Gurypsl, orpaHmdeHHON OHOI apKoii INK-
jaouel x =t —sint, y = 1 — cost u ocbio Ox.

3.5. Haiitn miomaan nerin xkpupoit @ = £(2 — t), y = t%(2 — t).
3.6. Haiitu mioma/ b 0JJHOTO JiellecTKa KpuBoii 1 = | cos 2¢p|.

3.7. HatiTn puny pyrm KpuBoit x = 3cost — cosdt, y = 3sint —
sindt ort =0 10 7.

3.8. Hafitu gnuny nyru mukjaonasl © =t —sint, y = 1 — cost,
3.9. Haittu qymny netimm Kpusoit ¢ = 2 + 1, y = %t(t2 —3).

3.10. Haiitn jymny ayru Kapauouasl 7 = 1 — cos .
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240 300 240 300

Puc.116. r = 1+ 7cos(5p)+ Puc.117. 7 =1+ 7cos(8¢)+
+4sin?(5p) + 3sin*(5¢) +4sin%(8¢p) + 3sin*(8¢)

150

180

210 330

240 300
270

Puc.118. Punc.119.
r = (1+sin(9))(1 + sin ) x r=2— 1sin(50p)+
X (14 0.03sin(9 x 5Hyp))x + cos(7¢p)

X (14 0.04sin(9 x 33¢p))
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/ \2
150 / 30 al =
NOPY
\ 180 v
L AN
210\ 330 210 330
Puc.120. r = 1+ cos(3p)+ Pwuc.121. r = exp(cos p)—
+ Sjn2(3gp) —2 cos(4yp) + sin? (p/12)

.
N
270

Puc.122. r = sin(2¢p) Puc. 123 =2+ 811”1(40@)

”/ N N

Puc.125.

r = 16sin’(¢)
r = sin %‘P y = 13 cos(t) — 5cos(2t)—

— 2cos(3t) — cos(4t)
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x = sin(t) x = sin(2t)

Puc.127.
He { y = sin(2t)

Puc.128.
{ y = cos(t)

B dusuke rakne Kpupble HazbiBaloT hurypamu JIluccaxKy

(Puc. 127,128).

."fl.l
B .l
i
.-"r
6 — = I
T ——, ."'f
4 F L -"/ \ .r"l.;
T M i' AV
TN . %
- ’/ % Ralc \
( ) \\
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N
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8 E -4 2 0 2 4 6 -4 2 0 2 4 6 B 10 12
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Pmc:.lzg.{'%z(3 )
y=t

M(0,3) npu t = /3

)

r=t>+1
y =t(t? —3)’
M (4,0) npu t = /3

Pwuc.130. {



Pasnwvie xpuswie
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\
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150 \ 2
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1/
180 o
210
240 300
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sin @
PI/IC. 131. r = 5
COS 90
90
120 60
". 15
150 II".II 1
Nkl )
180 —f—
210
240 300
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Puc.133. r = tgp
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330 210
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Puc.132. r =

120

30 150

330 210
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COS
sin? o
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15
1 30
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Puc.134. r = ctgyp



OTBETDI

IlonsspHOe M nmapamMerpuydeckKoe 3aJaHne KPUBbIX

1.1. 1.2.

90 90

120 5 60 60

150 3 30 150
I

L1 (1
180 0 CLLE] 0 180

s aArm EL4__£J
210 BLiT] e\  /dadp 210

240 300

330

300

1.3. A(2;—3), B(4; %), C(4+/2; 3"

1.4. A(=2;2), B(0;7), C(~ 5 ).
1.5. 1) Ai(3; %), Bi(5; —3), Ci(2;
2) As(3;—5), Ba(5 —%), Ca(2:F).
3) As(3; 57r) Bs(5;%), C5(2; —33).

M

1.6. 1) napabona y = x°, 2) upsMast * +y = 1,

3) npsimast y = gx

3aMedaTreJbHbICe KpusBble

2.1.1)r=a,2)r=2acosp. 2.2. 1) 4;2) ¥ V2, ; 3) Tf
X = Hcost x = Tcost
2.3. . 24.1 2) r = —r>—.
{yzBSmt ) {y:?)sint 2 7-2V10cos o

xr =D5cos t

2.5.¢ € [0,87]. 2.6. { .2.7.1) 11, 2) 40.

Y = 5sin® ¢
2.8. (11;0). 2.9. 1) (v2;0), (v2,7); 2) (vV2;2), (v/2, =)

2.10. 1) r =2(1 +cosp), 2) r = 2(1 — cos p)



Omeemai

=2(t —si — 12cost — 2
211. 4 % (t —sint) 919 4 % c.ost C.OS(6t)
y =2(1 — cost) y = 12sint — 2sin(6t)
913 %= 8(:9875 + 2(3.03(475)
y = 8sint — 2sin(4t)
2141) r= Coigp’ ¥ = (_%7%>7 2) r= C(:S2¢7 ¥ < (ga%)7
3)r =g, 0 €(0,m); 4) r =%, ¢ € (m,2m).

ILnomanas miaockoit durypsl. jgnHa gyru KpuBoii
31.5§=22.32.5=2—-133.5=2r 3.4 5=3m
35.5=+.3.6.5=1.
3.7.1=12.3.8.1=28.3.9. ] = 4/3. 3.10. | = 4.
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38322332 YHUBEPCUTET UTMO

Muccusi yHMBepCUTETa — I'eHepalus IIepeloBbIX 3HAHUM, BHEAPECHUE UH-
HOBAIIMOHHBIX Pa3pabOTOK U MOJTOTOBKA 3JIUTHBIX KaJpOB, CIOCOOHBIX JEH-
CTBOBaTh B YCJIOBUAX OBICTPO MEHSIOUIErOCs MHpa U 0OecreunBaTh onepe-
Karollee pa3BUTHE HAYKH, TEXHOJIOTUN U APYTUX 00acTel AJisd COAEHCTBUS
PELLICHUIO aKTyaJIbHBIX 3a]1a4.

KA®EOPA BbICLLEX MATEMATUKMU

Kadenpa Breiciieit marematuku — kpynHeiumas B Cankrt-IletepOyprckom
HAIlMOHAJLHOM HCCIIC/IOBATEIbCKOM YHUBEPCUTETE WH(DOPMAIIMOHHBIX TEX-
HOJIOTUH, MeXaHUKU 1 onTuku. C MOMEHTa OCHOBaHHMS Ha HEll paboTanu Ta-
ke Bblaaronuecs yuenole, kak WM.I1. Hatancon, B.A. Taprakosckuii, B.H.
ITonos, U.A. MonotkoB, A.I'. Anennnbia, B.B. )Kyk u npyrue. HayuHbie
MHTEPEChl COTPYIHUKOB MOKPHIBAIOT MPAKTUYECKHU BCE pa3jeiibl MaTeMaTH-
ku. Ha xadenpe cioxunack MoIlHas HayyHasl IIIKOJIa 110 MaTeMaTUYECKOMY
MOJIETMPOBAHMIO CIOXKHBIX (pu3Myeckux cucrteM. B mocnennee Bpems ak-
TUBHO Pa3BUBAETCS HaIlpaBJeHUE, CBSI3aHHOE ¢ HAHO(MU3UKON U HAHOTEXHO-
JIOTUSIMU, KBAHTOBBIM KOMIIBIOTEPOM M KBAHTOBBIMHM KOMMYHHUKALHSIMU.
Cotpynnuku kadenpsl akTUBHO y4YacTBYIOT B MEXKIYHAPOAHBIX HAYYHBIX
KOH(pepeHIusAX, paboTaloT B paMkax POCCUICKUX U MEXIYHApPOIHBIX HAy4-
HbIX MOpOeKTOB. CIIOXKHUIOCH TECHOE HAy4yHOE COTpyAHUYECTBO ¢ (CaHKT-
[leTepOyprckum rocynapcTBEHHBIM YHUBEpCHUTETOM, lleTepOyprckum oTe-
nenueM Marematnueckoro uHctutyTa uMenu B.A. Creknoa PAH, maGo-
paTopueit Gpu3nKoXuMuu HaHocucTeM MHCTUTYTA XuMuu cunukatoB PAH u
IpYTMMH HayYHBIMH IIEHTpaMH Kak B Poccum, Tak u 3a pyOeKoM: YHUBED-
cutetamu Mapcens u Tynona (®panuus), FOBackunsa (Ounnsaaus), ['ym-
6ompaTOBCKMM yHUBepcuTeTOM bepnuna (I'epmanus).



bimrosa Upuna BragnmupoBHa
[TornoB Urops FOpbreBuu

KpuBble, 3a1aHHbIE TApAMETPUYECKH
U B MOJISIPHBIX KOOPAMHATAX

Y4yeOHOE MOCOOHE

B aBTOpckon pegakuuun

Penakumonno-uznarensckuit otaen YHusepcurera U TMO

3as. PUO H.®. I'ycaposa
[Toanucano k neyatu
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